

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 5 75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 15.50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Lunes 13 Julio de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 112.

SEDAS PARA COSER A MUQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios espe-
ciales para los compradores al por mayor.

DIARREAS. Véase cuarta plana.

EL DEBATE POLÍTICO.

Ha terminado el debate político iniciado y sostenido, como ha dicho oportunamente nuestro corresponsal y ha aseverado el ilustre jefe del partido liberal dinástico, más por satisfacer compromisos adquiridos que por la necesidad de plantearlo; pues lo único que de él se ha sacado de provecho, es el programa del partido que está llamado a suceder al Sr. Cánovas en el banco azul.

En la imposibilidad de dar á conocer íntegro á nuestros lectores el discurso del Sr. Sagasta, que entre todos los pronunciados en este debate, es el más concreto y de mayor alcance político, vamos á extraer de él los párrafos más culminantes y de mayor interés, dentro de las legítimas aspiraciones de la democracia.

Comenzó el Sr. Sagasta declarándola casi inutilidad del debate por lo referente á la demostración de lo impopular y desastrosa de la política del gobierno: que este estaba muerto, no solo en el concepto de la opinión, sino en el del mismo partido conservador y aun en el de los mismos ministros que ya no pueden vivir juntos ni resistirse unos á otros, después de haber holgado entre ellos la más santa anarquía.

Hablando después de la constitución del partido liberal, la definió magistralmente en estas sencillas frases:

«El partido liberal está constituido sobre la base de una patriótica transacción fundada en dos principios: la democracia como ideal para el porvenir, la monarquía como realidad presente.

Yo no he sido demócrata, exclamaba el Sr. Sagasta lleno de fé y de entusiasmo; pero fui y soy progresista y no quiero cerrar los ojos á la luz; y veo que en los tiempos presentes nada puede existir ni prevalecer sin el concurso de la democracia.»

Combatiendo la insensata política de resistencia que está empleando el gabinete Cánovas en los momentos últimos de su vida, dirigió al presidente del Consejo el siguiente enérgico y monumental apóstrofe:

«¿Qué se propone el Sr. Cánovas con esa política? ¿Teme que los republicanos tengan demasiada influencia en el gobierno? ¿Pues mejor que mejor! ¡Así se alejará la era de las revoluciones!»

Se hace cargo de las alusiones que en el debate se le han dirigido sobre su novísima conversión á las excelencias del sufragio universal, y contesta á esas alusiones en esta forma:

«Yo acepto ahora ese principio, en virtud de patrióticas transacciones que todos, unos y otros hemos hecho guiados por el deseo de llegar á un acuerdo común y patriótico. ¿Se preferiría que el trono siguiera afirmado sobre apostasias y recelos.

«La coalición fué el principio de esa transacción benéfica para el país y de gran utilidad para la monarquía; porque no lo dudeis, señores ministros; cada voto que se gana para las urnas, es un fusil que se pierde para la revolución.»

Las elecciones municipales de Madrid fueron también objeto de discusión en el debate que nos ocupa, y acerca de ellas dijo el Sr. Sagasta:

«Los electores de Madrid al votarnos á nosotros votaban contra ese gobierno. ¡Si votaban contra el gobierno y le derrotaron!»

Hace últimamente la pintura de la actual situación y entona el cuadro con las siguientes pinceladas, de mano maestra.

«En el exterior estamos desprestigiados y perdidos.

En el interior nos hallamos bajo un régimen de violencia inaguantable.

Ese gobierno debe desaparecer del banco azul. Ya me figuro lo que estáis pensando. ¿Creeis que deseamos el poder? ¿Creeis que yo pretendo sustituir al Sr. Cánovas? ¡Pues os equivocáis! Ni queremos ni debemos, ni ambicionamos el poder. ¡Estad tranquilos!

Todos debeis abandonar ese banco. El ministro que se obstina en continuar ó que se niegue á salir, ese, no cumple con su patria, ni con sus deberes como ciudadano, ni con su conciencia, ni con su partido.

Yo he cumplido con mi deber. ¡Que cada cual cumpla con el suyo!»

En la rectificación, el Sr. Sagasta estuvo no menos feliz y oportuno como lo prueban las siguientes frases con que terminó y que pusieron el punto final al debate.

«El Sr. Cánovas del Castillo demuestra que no sabe una palabra de lo que se refiere á la gobernación del Estado. Dice S. S. que respetó nuestro sufragio para las elecciones provinciales, porque no era cosa de hacer una ley para quitar la fórmula. Pues bien. Aquí ha presentado el gobierno y ha empezado á discutirse una Ley de organización provincial y en esa Ley se respeta aque sufragio. Véase con cuánta razón he dicho que el Sr. Cánovas va perdiendo mucho de su pasada importancia y de su razonada habilidad como hombre político; y ha llegado al extremo de no saber en ese banco y en ese sitio, ni una sola palabra de lo que se refiere á la gobernación del Estado.»

Bajo el peso de esa mordaz reprimenda al jefe del gabinete, se cerró el debate político.

Refiriéndose á este asunto, un colega madrileño dice lo que copiamos:

«El efecto que produjo ver al jefe de una oposición fuerte y seria cerrar el debate político, dejando al gobierno bajo el peso de sus argumentos y al presidente del Consejo anonadado ante la falta de conocimiento de los asuntos de Estado, tenía que disgustar y disgustó á los ministeriales que esclamaban:

«¿Cánovas está ya gastado y abatido! O ha perdido sus fuerzas, su vigor y su entereza, ó está en el secreto y no quiere perder tiempo en balde.

En efecto. Cánovas está en el secreto y el secreto es que tiene que sufrir hasta el otoño porque es la penitencia impuesta á sus muchas culpas y desaciertos.

DOCTOR TUNISI.

Consideramos de gran interés la reproducción de una hoja que ha circulado dando noticia del folleto del Dr. Tunisi, sobre el tratado del cólera-morbo.

«A pesar del descenso que, gracias al Señor, se ha iniciado ya en la enfermedad reinante en esta provincia, creemos que todavía será útil á muchos la siguiente noticia de un folleto notable, escrito por el doctor Carlos Tunisi, médico (Teniente Coronel) de la Reserva del ejército italiano.

En dicho folleto divide el citado autor todo ataque de cólera en dos períodos, separados por un subperíodo, que vienen á formar como tres períodos distintos, señalados por los siguientes caracteres:

Período 1.º No es otra cosa que una diarrea sumamente simple, sin dolores, que se repite cinco, seis ó más veces en un día. El estado general del enfermo en este período suele ser normal, sano al parecer, y con deseos de entregarse á las faenas ordinarias. Este período á veces es muy corto, solo de algunas horas, y sobreviene enseguida el segundo período.

Período 2.º Se presenta generalmente de repente y de un modo brusco. Su carácter más marcado son los vómitos y el aumento de la diarrea. Este período suele ser muy corto.

Período 3.º Suspensión de la orina; Calambres, enfriamiento, transformación de la cara, rostro cadavérico, y por fin la muerte.

Ahora bien; el doctor Tunisi sienta esta Regla general:—El período 1.º es una enfermedad leve y fácil de curar; el 2.º es grave y de él se salvan algunos; el 3.º es gravísimo y se salvan muy pocos. Esta regla, como se vé, es muy notable, especialmente en lo que dice del primer período.

Consecuencia: Que es necesario detener la enfermedad á todo trance durante el período 1.º, pues la salvación consiste precisamente en conseguir que no se presente el período 2.º ni menos el 3.º.—Para ello sirven las siguientes instrucciones del doctor Tunisi:

REMEDIOS.

En el período 1.º A la primera aparición de la diarrea, ó sea á la segunda ó tercera deposición y no más, es necesario que el paciente se determine á dejarse todas las ocupaciones, meterse en cama y cuidarse como si tuviera una gran enfermedad; á pesar de que (fuera de la diarrea) le parezca á él que se encuentre bueno. No debe entretenerse en averiguar si la diarrea procede ó no de alguna indigestión, ó de algun susto, etc. Esto es perder un tiempo precioso, y sea cualquiera su causa, y sea ó no colérica, debe tratarse enseguida del siguiente modo: Se coloca en un vaso una buena cucharada de agua comun, se vierten en ella unas 20 gotas de láudano bueno y se bebe sin otra mezcla alguna; ó si acaso, con un poquito de azúcar.

Esto se repite de media en media hora hasta que se note disminución en la diarrea, que suele ser á la tercera ó cuarta toma. Cuando se nota esta disminución, se continúa tomando el láudano, pero á distancias cada vez mayores, según la rapidez de la curación y el estado de la diarrea.

Durante todo este tratamiento, el enfermo, como hemos dicho, debe guardar cama, aunque á él le parezca que se encuentra bueno; y no debe tomar otro alimento, que sustancia de arroz con una poca disolución de goma arábiga; (una cucharada de ésta en cada taza.)

Hemos dicho que deben tomarse 20 gotas de láudano cada media hora. Sin embargo, debe tenerse en cuenta la edad y desarrollo de la persona, y la intensidad del mal, llevando por norma, poco más ó menos, la siguiente regla:

Para los niños de pecho.	de 3 á 5 gotas.
Id. id. mayores.	de 5 á 10 »
De los 14 á 18 años.	de 10 á 15 »
De los 18 en adelante.	de 15 á 20 »

Si durante este tratamiento sobreviene un sueño marcado, puede disiparse con una taza de buen café con un poco de aguardiente fuerte.

Una vez obtenida la cesación completa de la diarrea, el paciente ya está bueno, pero muy delicado, ó sea muy propenso á una recaída, que podría ser peor que la primera enfermedad: por lo cual deberá cuidarse como un convaleciente de una grave enfermedad, y evitar todo exceso en el comer, en las faenas, etc.

Para todo esto conviene saber distinguir la diarrea colérica de todas las demás diarreas. Se distingue en efecto, en que la diarrea colérica suele ser blanquecina, semejante á la sustancia de arroz; pero esto no suele presentarse hasta la tercera ó cuarta deposición, y como conviene no perder tiempo, debe estar alerta para tomarse el láudano pronto. En los casos, sin embargo, en que haya una seguridad casi completa de que la diarrea no proviene del cólera, debe suspenderse el láudano; y como quiera que en estos tiempos, toda diarrea es peligrosa, lo que debe hacerse en tal caso, es ponerse en seguida bajo la dirección de algun médico de práctica para que acabe de decidir.

Período 2.º Si sea por descuido ó por lo violento de la invasión, la enfermedad llega al 2.º período (vómitos), recomienda el doctor Tunisi la siguiente mixtura, que ha producido muchas veces buen efecto:

Láudano.	40 gramos.
Esencia de menta.	2 »
Eter sulfúrico.	10 »
Jarabe de naranja.	100 »
Agua simple.	1.000 ó sea 1 lit.

De esta mixtura se ha de tomar una cucharada cada cuarto de hora, ó menos de una cucharada cuando la enfermedad vaya cediendo de un modo notable. Entremedio es conveniente darle trocitos de hielo, á gusto del paciente. Si con esto no cede

la enfermedad, debe llamarse al médico en seguida, si no se le ha llamado ya.

Periodo 3.ª—Atendida su extraordinaria gravedad, es enteramente necesario que un médico de práctica dirija su curación, si es que es posible. El doctor Tunisi, en el folleto de que hablamos, no da remedio alguno para este gravísimo período. Eso no quita, el que para este período, especialmente en su principio, hemos visto muy recomendado por otros autores el *ajeno ó absenta* tomado con gran persistencia; ó sea el que cabe en una buena copita de licor, y *sin cesar de tomarlo* CADA CINCO MINUTOS, hasta que sobrevenga la reacción. En su defecto, puede probarse el coñac, la caña ó cualquier otra bebida fuertemente espirituosa. Dice el autor á que nos referimos, que no hay miedo de que el enfermo se embriague, pues en el estado excepcional en que se halla, todo lo resiste. Todo esto acompañado de los demás tratamientos acostumbrados en tales casos para estimular las fuentes de la vida que se está apagando.

A pesar de que en estos casos debe haber ya un médico que dirija la curación, sin embargo, nos atrevemos á hacer una advertencia, y es que la reacción, cuando aparece, es á veces tan violenta, que degenera en tífus ó en algun ataque cerebral, sobre lo cual debe estar muy alerta; y desde la primera presunción de su aparición debe evitarse por los revulsivos y demás medios afectos. También por esta razón debe irse con mucho cuidado en la alimentación del enfermo durante su convalecencia.

Concluimos rogando á los RR. Curas Párrocos, Ayuntamientos, Directores de asilos y establecimientos de caridad, etc., etc., den á conocer este procedimiento al pueblo y clase desvalida. En cuanto á los asilos, cuarteles, etc., se puede evitar mucho haciendo lo que el mismo Tunisi recomienda, que es poner algun centinela que observe los retretes, y obligar á la fuerza á sujetarse al tratamiento que correspondiera, á todos aquellos que se note acuden al retrete más de lo acostumbrado.

En cuanto á los particulares, es muy prudente se hallen todos prevenidos con algun frasquito de laudano de confianza, para no tener que ir á buscarlo con urgencia en el momento necesario.

Todo esto no quita el que recomendemos una buena higiene y demás medios preventivos, acostumbrados en las actuales circunstancias.

A. M. LL.

PRENSA.

Tiene gracia el siguiente suelto de un diario valenciano:

«La alcaldía ha ordenado que un par de facultativos del cuerpo médico municipal pierdan el tiempo todos los días, á la hora de llegada del tren correo de Valencia, preguntando á los viajeros por su estado de salud.

—¿Cómo está usted?

—Muy bien y usted?

—Perfectamente, gracias.

—¿Y el alcalde?

—Como nosotros.

—Gracias.»

Dice *El Liberal*:

«Varios periódicos de Madrid han hecho circular la noticia de que hace tres días falleció del cólera morbo la niña Angela Pabon, residente en la calle de Santa Isabel, núm. 21, cuarto segundo.

La casa ha sido fumigada por los dependientes del municipio, y ayer se procedió á la quema de las ropas de uso de la referida niña.

Pero ahora resulta que la tal Angela no tuvo más que una leve indigestión, de la que hoy se halla por fortuna completamente restablecida, lo cual no ha sido obstáculo para que los facultativos la declararan *caso epidémico*, y se adoptara el lujo de precauciones de que hemos hecho mérito.

En la calle de Santa Isabel reina gran alarma en vista de semejante arbitrariedad, y los comerciantes allí establecidos se quejan con razón de los perjuicios que tales medidas les han ocasionado.

Más valiera que esas inoportunas é inconvenientes precauciones se tomaran en otros puntos verdaderamente epidemiados.

Pero al gobierno le sucede como al clown Antonet, que se cansa de hacer que hace algo y no hace nada. Con la diferencia de que este último trabaja con gracia y excitando la bilaridad, y el ministerio trabaja con pena y promueve el llanto.

Algo más que el llanto promueve el gobierno. Promueve el desorden, la intranquilidad y todo género de conflictos.

Es fatal, fatalísimo por cualquier parte que se le mire.

Bonito recorte de nuestro apreciable colega *El Barcelonés*:

«En Ciudad Real se ha prohibido la venta de los pepinos.

Mientras no prohiban más venta que la de los pepinos durará la situación.

Pero el día que prohiban la venta de los melones, oiremos las protestas del partido conservador.»

De *El Imparcial*:

«La familia de D. Carlos parece condenada á pretender perpetuamente. Don Carlos, en España; don Juan, en Francia. Y ya hay otro joven esperando: don Juan.

La esperanza es el tesoro de los carlistas.

Lastima que no les pase lo mismo con la caridad.

Pero tienen *La Fé* que para los carlistas es lo mismo que la caridad.

Por lo menos les cuesta el dinero.

Y en cuanto pierdan *La Fé*, perderán completamente la esperanza de los turnos.

No les queda más que las de los tornos.

Otra les queda y es que Pidal se arrepienta de sus conversiones y tome la capucha.

Dice nuestro apreciable colega *El Eco de Alcoy*:

«Ayer mañana le fué notificado á nuestro director su procesamiento por la denuncia presentada por el alcalde de real orden de esta ciudad D. Francisco Moltó y Valor sobre un suelto inserto en el número 2 221. El juzgado exige á nuestro director MIL PESETAS de fianza para responder á las resultas del proceso.

Mucho dinero nos parece para estos tiempos tan malos; digo, malos.

Nuestro director ha quedado en libertad provisional, porque la ley no permite otra cosa á lo que parece.»

Sentimos el percance de nuestro compañero y nos ofrecemos á él en cuanto podamos y nos utilice.

En estos tiempos que corremos, las cárceles son los camarotes de los periodistas independientes.

NOTICIAS LOCALES.

Hemos oido hablar de no sabemos qué exigencias hechas por la empresa de consumos á un consumidor de carbón de kok; y por si en ello hubiese error de apreciación ó cosa parecida debemos dejar consignado para conocimiento de todos que, aun supeniendo y aceptando como es posible que pueda aceptarse, el hecho de que el carbón de kok está comprendido en el epigrafe concreto carbón vegetal que es la especie llamada á devenir el derecho de consumo impuesto, este no es de sino el de 20 céntimos de peseta por cada 100 kilogramos para el Tesoro y otros 20 de recargo municipal ó sean 40 céntimos de peseta los 100 kilos, equivalentes á 8 arrobas de 12 kilos y medio.

Estamos en tratos con una fábrica de papel de Barcelona para llevar á cabo en el DIARIO una reforma que permitirá darles á nuestros abonados más lectura, por el mismo precio de suscripción.

Desearios de que la opinión pública no se extravíe y de llevar nuestro grano de arena á la buena administración local, quisieramos conocer el estado de cuentas del año económico, con el detalle indispensable para formar acertado juicio.

Al pedirlo así nos hacemos eco de multitud de personas que anhelan saber á qué atenerse en este punto.

Esperamos que se nos facilitarán esos antecedentes y rogamos á quienes tengan mas influencia que nosotros para conseguirlo, que se constituya en procurador nuestro.

Los comisionados de vinos de Barbastro, constituidos en sindicato, han tomado el enérgico solemne acuerdo de no comprar á ningun precio vinos adulterados con sustancias colorantes ó extrañas, sean ó no perjudiciales á la salud y entregar á los tribunales á todo el que ofrezca vinos impuros.

Lo trasladamos á nuestros cosecheros para que les sirva de gobierno.

El embajador de Francia ha puesto en conocimiento del gobierno, por conducto del gobernador de Guipúzcoa, que en la vecina república se imponen cinco días de cuarentena en los puertos del Mediterráneo, y veinticuatro horas de observación en los del Océano y la Mancha á las procedencias españolas.

Algo más benignos se muestran nuestros vecinos los franceses con nuestras procedencias, que nosotros mismos, pues por aquí no nos admitimos unos á otros, aun cuando estemos sanos y salvos como acontece en esta ciudad por ejemplo.

Los infelices padres de soldados con derecho á pensión están de enhorabuena. La *Gaceta* ha publicado un Real decreto sentencia del Consejo de Estado, recaído en el pleito seguido por D. Francisco Delgado Martínez á nombre de D. Ignacio Mirón

Rodrigo, en virtud del cual se reconoce el derecho y se manda abonar los cinco años de atrasos.

Es decir, que el derecho á pensión es transmisible á los padres de los soldados que estén en posesión y disfrute de ese derecho.

Segun nos participan, en Ibi se han acordado en absoluto y no dejan entrar un alma, proceda de donde quiera.

No garantizamos la noticia, porque nos parece que es un exceso de precaución que no creemos llevarán tan al extremo las dignas é ilustradas autoridades de tan saludable y pintoresca villa, sin embargo de que se dan casos de semejante absurda y estúpida intransigencia sanitaria.

La compañía de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia nos participa que por el ministerio de comercio de Francia, se ha comunicado á los prefectos de todos los departamentos, el telegrama siguiente:

«Queda prohibida la entrada en Francia de las frutas y legumbres procedentes de España que nazcan cubiertas de tierra ó á flor de tierra.»

En su consecuencia, pueden ser exportados á la vecina nación los albaricokes, melocotones, naranjas, limones, etc., quedando prohibidas las fresas, melones, sandías, espárragos, tomates, pimientos, patatas, etc.

¡Buen consuelo para nuestros infelices labradores!

Lo peor es que entre nosotros mismos por espíritu de imitación sucede lo propio.

Dice *El Figaro*:

«Hemos oido á varios médicos quejarse del abuso que se viene haciendo por algunos particulares del ácido fénico y del cloruro de cal. Ambas sustancias son convenientes, no usándolas con exceso, en los retretes y en las habitaciones donde la atmósfera no sea pura; pero el abuso de ella puede ser hasta más nociva que la impureza de la atmósfera.

Recomendamos á nuestros lectores no exageren la aplicación de los desinfectantes.»

«Se ha notado que algunos madrileños, creyendo que el aguardiente es anticolérico, lo beben con alguna exageración.

Ni con exageración ni sin ella debe hacerse uso de bebidas alcohólicas; sólo es conveniente el vino en las comidas á los que tengan la costumbre de tomarlo, siendo puro, y no excediéndose.

El alcohol no es anticolérico; es contrario á la buena higiene, perturba la economía y puede causar en el individuo males tan nocivos como el cólera, cuando no lo lleven á éste. Recomendamos la abstinencia de toda clase de licores.»

Geroglífico. Ayer tarde estuvieron muy concurridas y animadas las frescas y diáfanos playas del Biarritz de Gandía.

Entre las personas que concurrían á tan agradable sitio, huyendo del calor tropical que aquí se sentía, tuvimos el gusto de ver al presidente del gobierno acompañado de su inseparable secretario particular, al ministro de Gracia y Justicia y algunos amigos y allegados á la falange ministerial.

Estos señores visitaron y estuvieron largo rato disfrutando las delicias de la quinta de recreo que allí tiene un apreciable funcionario de Marina, y la conversación versó sobre cosas indiferentes y sobre la cuestión palpitante; el estado sanitario de la provincia.

A la caída de la tarde llegó el jefe de la oposición y saludó cortés y afablemente á sus adversarios, cambiándose entre unos y otros palabritas de buena crianza, y alguna que otra irónica sonrisa y epigramática indicación, amenizadas con las oportunidades andaluzas á que tan aficionado es el señor presidente del gobierno.

Nada se habló de lo del día ni mucho menos de las escenas de actualidad.

Han empezado á construirse en las playas del Grao que segu todas las probabilidades anuncian, han de verse este año mas favorecidas que las anteriores, las barracas destinadas á lucir sus buenas y delicadas formas los bañistas.

Movimiento de la población correspondiente al día de ayer.

	Adultos.	Párvulos.
Nacimientos.	2	»
Defunciones.	2	»

BOLETIN COMERCIAL

Gandía 13 de Julio de 1885.

PUERTO.

BARCOS ENTRADOS.

Ninguno.

BARCOS DESPACHADOS.
Ninguno.
IMPORTACIÓN POR MAR.
Ninguna.
IMPORTACIÓN POR TIERRA.
8.400 kilos de varias mercancías procedentes de las líneas de Madrid, Barcelona y Valencia.
EXPORTACIÓN POR MAR.
Ninguna.
EXPORTACIÓN POR TIERRA.
Para las líneas de Madrid y Barcelona 24.500 kilos de hortalizas.
Para Valencia y su provincia 1.700 kilos de varias mercancías.

PRECIOS CORRIENTES.

Tomates á 2 reales arroba de 12 y 1/2 kilos.
Patatas de 4 á 5, " " " " "
Pimientos 10 á 11 " " " " "
Guindillas á 4, " " " " "
Habichuelas á 5, " " " " "
Cebollas á 4, " " " " "
Berengenas á 14 " " " " "

ESTADO DEL MERCADO.

No ha mejorado en nada absolutamente la situación del mercado.
Las noticias son cada vez más desconsoladoras. Hay esperanzas de que este estado varíe favorablemente, en vista de que, según la *Gaceta*, hace días que aquí no ocurre novedad alguna que pueda infundir ni aun sospechas en sentido sanitario.
Es cada día más urgente la necesidad de tomar medidas en evitación de la ruina que se prepara.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LAS ESCUELAS-PIAS DE GANDIA

12 de Julio, á las nueve de la mañana.
Presión atmosférica, 761 milímetros.
Temperatura, 26.—Humedad, 58
Viento, SE.; brisa; cielo despejado; mar tranquilo.

Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.

Temperatura máxima, al sol, 38.
Id. á la sombra, 27.
Mínima á la sombra 20.
Higrómetro registrador, desde el 55 al 61 y 53.
Barómetro registrador, desde el 762,5 al 765 y 762,5

13 de Julio, á las nueve de la mañana.
Presión atmosférica, 760 milímetros.
Temperatura, 27.—Humedad, 60.
Viento, SE.; brisa; cielo de pejelio; mar tranquilo.

Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.

Temperatura máxima al sol, 41.
Id. á la sombra, 28,5.
Mínima á la sombra, 20.
Higrómetro registrador, desde el 53 al 57 y 60.
Barómetro registrador, del 761 al 763 y 760.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA Sin Buenaventura, Cardenal y doctor.
La misa y oficio divino son del mismo Santo, haciendo conmemoración de la octava de Santa Isabel.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA

Madrid 11 de Julio de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mío: Desde el momento en que una serie de complicaciones que el Sr. Sagasta seguramente veía venir y que el Sr. Martos presintió en sus cálculos, hicieron muy difícil el reemplazo en normales condiciones del actual gabinete, el partido liberal dinástico hizo lo que debió y es dejar al señor Cánovas que mandase el nispero y al Sr. Romero Robledo que saliera del laberinto en que su audacia le ha metido y nos ha metido á todos.

El Sr. Cánovas conoció, aunque tarde, que su caída era inminente y que el golpe iba á ser tremendo. Vió que se aflojaban las cuerdas que le habían sostenido hasta aquí en sus equilibrios y quiso salvar el precipicio buscando pretextos para salir bien, dejando las cosas mal y el terreno en condiciones tales de inseguridad, que sepultaría en el abismo al que intentase transitar por él, sin las debidas precauciones.

Salió á D. Antonio la criada respondona, y por castigo de Dios se ve obligado á resistir en la presidencia las tormentas que se le han preparado hasta el plazo que se le ha fijado, que le ha señala-

do quien puede hacerlo, que la oposición le concede y que la fatalidad le impone.

El mismo D. Antonio está de ello tan íntimamente convencido, que contestando al Sr. Sagasta y distruido sin duda, ó pensando que nadie tomaría acta de la intención con que él decía aquellas palabras, exclamaba sin poder disimular su disgusto.

El ministerio que el Sr. Sagasta recomienda parece un ministerio para dar lugar á que pase el cólera.

El Sr. D. Antonio al decir esto, que de seguro no quiso decir, no se miraba así ni miraba á sus compañeros que son el ministerio á que el señor D. Práxedes hubo de referirse.

Y si no hubiera tantas y tantas pruebas que demuestran la convicción que el gobierno tiene de su próximo pasaporte al estado de descomposición en que se halla, sería suficiente argumento.

Cada ministro hace lo que mejor le parece. La torre de Babel se reproduce en sus acuerdos y como acontece en una casa en la cual toda la dependencia tiene seguridad de salir, que cada uno tira por su lado y hace lo que mejor le place, así en el ministerio, todas las formalidades son aparentes y al solo objeto de llenar fórmulas.

Tenemos un hecho más que añadir á los muchos ocurridos en armonía con lo que dejo expresado en el anterior párrafo. Ese hecho es la orden del ministro de la Guerra disponiendo la inoculación del virus Ferrán en la guarnición de Aranjuez sin atenderse á la orden lujera, estravagante y en todos conceptos absurda de su colega el de Gobernación prohibiendo que las inoculaciones se verificaran, sino las hacia el mismo Ferrán.

El Sr. Quesada ha dicho: El Sr. Romero Robledo manda en los suyos. Yo mando en los míos, y asunto concluido.

Dicen que al saber D. Antonio esto contestó desdenosamente ¡Ah! para lo que hemos de estar en este convento.

Hablando de todo un poco diré á V. que el señor Canovas ha defraudado en el debate político las esperanzas de todos sus amigos.

Cansado sin duda de la lucha que viene sosteniendo, melidos entre escribas y fariseos que lo han puesto verde y le han trastornado el juicio político, no tiene fuerzas para la pelea; ha puesto de sobresaliente á Pidal, pero como Sagasta no quiere entenderse sino con D. Antonio, ha tenido que cojer los trastos é irse al toro sin fé y al descubierto: tan al descubierto que sostuvo sin acordarse de que los sucesos están muy recientes que el sufragio universal era la anarquía.

El Sr. Sagasta por toda contestación leyó el programa de la izquierda en el cual el duque de la Torre declaraba que la izquierda podrá contar con el concurso patriótico del partido conservador y leyó también las declaraciones que hizo entonces el señor Canovas, al decir que le parecía más peligroso llevar el espíritu de la Constitución de 1869 á la de 1876 que aceptar la Constitución de 1869 íntegra.

Los que como yo presenciaban el debate pudieron apercibirse del mal efecto que al monstruo le produjeron esos recuerdos.

Suyo afectísimo,

X.

ALCANCE POSTAL.

DE LOS PERIODICOS DE MADRID.

11 Julio

Hoy se leyó el decreto declarando terminada la presente legislatura.

El Sr. Canovas se presentó á las tres en el Congreso con este objeto y de allí se trasladó al Senado.

Cerradas las Cortes queda el Sr. Canovas en condiciones de resolver la situación política del gabinete como mejor le plazca, y si la crisis viene, será una crisis resuelta á espaldas del parlamento; nueva prueba del respeto que el Sr. Canovas tiene al sistema.

El Sr. Canovas tiene grandísimo empeño en no provocar crisis ninguna en los actuales momentos, quiere llegar con el actual gabinete hasta las vísperas de la segunda legislatura, para presentarse en ellas con un ministerio reformado, por creer que esto bastaría para satisfacer los deseos de las oposiciones, pasar así la legislatura y después hacer lo que las circunstancias aconsejan.

Aunque anoche nada se sabía en la presidencia sobre el Consejo de ministros anunciado, es casi seguro que se celebrará mañana, á no ser que el Sr. Canovas, por lo mismo que tanto se habla de él, se resiste á convocarle, porque es sabido que el presidente del Consejo de ministros cada vez más dispuesto á resistir todo lo que sea razonable y lógico, y ahora si quiera por conocer las impresiones que trae de Valencia el Sr. Silvela, es natural que haya Consejo.

Han ocurrido 6 invasiones y 2 defunciones.

Aranjuez 10, 8-20 noche.

Durante las últimas veinticuatro horas, han ocurrido en el casco de la población 32 invasiones

y 3 en las afueras. En las tropas acantonadas no ha ocurrido invasión alguna. El número de las defunciones ha llegado á 27.

DE LOS PERIÓDICOS DE VALENCIA.

10 de Julio.

Ayer daba el parte municipal, á las diez de la noche, desde igual hora del día anterior, 180 invasiones y 101 defunciones en Valencia y su huerta; 24 invasiones y 7 defunciones en Ruzafa y su huerta, y en Benimamet una invasión y ninguna defunción.

En el cementerio general ingresaron 113 cadáveres de las tres de la tarde de anteayer á igual hora de ayer.

Partes recibidos ayer tarde en el gobierno de la provincia:

Adzaneta, 1 invasión y 1 defunción; Alborache, 3 y 4; Alboraya, 6 y 4; Albuixech, 2 y 1; Alcácer, 4 y 2; Alcira, 0 y 1; Alcudia de Carlet, 5 y 2; Aldaya, 5 y 2; Alginet, 6 y 4; Almácer, 5 y 1; Albalat de Tarrochers, 0 y 0; Albalat dels Sorells, 0 y 2; Alcudia de Crespius, 0 y 0; Algar, 3 y 0; Algimia de Alfara, 0 y 0; Albal, 5 y 2; Alberique 1 y 0; Alcantara, 0 y 0; Alfara del Patriarca, 0 y 0; Alfarp, 0 y 1; Benaguacil, 8 y 8; Benifayó de Espioca, 0 y 0; Benisanó, 0 y 1; Bolnate, 2 y 2; Bugarra, 0 y 0; Buñol, 7 y 4; Burjasot, 3 y 2; Betera, 2 y 1; Benitarrig, 0 y 0; Casinos, 5 y 2; Canals, 6 y 3; Carcajente, 3 y 1; Carlet, 2 y 4; Carpesa, 4 y 3; Catadau, 2 y 1; Catarroja, 8 y 8; Chella, 0 y 0; Chelva, 10 y 1; Cheste, 0 y 0; Chirivella, 11 y 0; Cuariell, 0 y 1; Cuatretonda, 5 y 2; Corbera de Alcira, 1 y 1; Cuart de Poblet, 0 y 0; Cullera, 0 y 0; Estivella, 0 y 0; Faura, 3 y 3; Fortaleny, 0 y 0; Foyos, 1 y 0; Fuente Encarnación, 0 y 1; Gaudia, 4 y 0; Godella, 0 y 1; Guadalesquivar, 10 y 0; Liria, 27 y 10; Llauri, 9 y 1; Llosa de Ranes, 2 y 1; Lugar Nuevo de la Corona, 1 y 0; Macastre, 2 y 1; Museros, 0 y 0; Meliana, 0 y 1; Mogenite, 2 y 1; Moncada, 14 y 10; Monserrat, 4 y 1; Montroy, 0 y 0; Manises, 2 y 2; Masalfasar, 0 y 0; Masanasa, 2 y 4; Naquera, 1 y 0; Ollería, 26 y 12; Oliva, 10 y 9; Paterna, 3 y 3; Paiporta, 3 y 1; Picassent, 3 y 0; Picaña, 0 y 0; Pueblo Nuevo del Mar, 12 y 7; Puig, 1 y 0; Puzol, 7 y 1; Pedralva, 0 y 0; Palomar, 2 y 0; Rafelbuñol, 3 y 0; Real de Montroy, 1 y 1; Requena, 8 y 2; Ribarroja, 7 y 1; Sagunto, 8 y 3; Sedavi, 3 y 4; Silla, 7 y 3; Sollana, 0 y 0; Sueca, 2 y 0; Siete Agues, 0 y 0; Sumacarcel, 13 y 3; Torrente, 22 y 11; Turis, 5 y 2; Tabernes de Valldigna, y 2 1; Torres-Torres, 0 y 0; Tabernes Blanques, 1 y 2; Tous, 0 y 1; Villalonga, 0 y 0; Villanueva del Grao, 2 y 0; Villar del Arzobispo, 12 y 5; Villamarchante, 6 y 1; Villanueva de Castellón, 1 y 1; Vinalesa, 2 y 5; Yátova, 5 y 3.

No se han recibido los partes de Alacuas, Albalat de la Rivera, Albaida, Aljorfi, Alfafar, Algemesí, Almusafes, Benigánim, Benimodo, Celles, Cárcer, Gilet, Guadasuar, Llombay, Masamagrell, Masarrochos, Miramar, Mislata, Montaverner, Puebla de Vallbona, Potries, Ráfol de Silem y Vallada.

ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 13, 3¹⁰ tarde.

La mayor parte de los diputados salen para sus respectivos distritos á descansar de las tareas parlamentarias

Madrid 13, 3¹⁵ tarde.

Canovas trabaja con empeño para que el ministerio no se descomponga hasta el otoño, á fin de reformarlo entonces y ganar tiempo.

Madrid 13, 3²⁰ tarde.

La impresión en los círculos políticos y en altas regiones es desfavorable á la situación en que ha quedado gobierno, después del debate político.

Madrid 13, 3²⁵ tarde.

Dimitió Romero Robledo, y con él la Dirección general de Sanidad, Administración local y Correos. Esas dimisiones han sido aceptadas.

La crisis se planteó por fin.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

D. JOSE RUSSELL

TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA ORINA

EL LITOTRIACO y las LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO del Dr. Climent.

Mis LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO tienen las incomparables ventajas sobre los demás específicos para curar iguales dolencias:
Es un medicamento cómodo, agradable y el más barato que para la orina se conoce.
Con su uso se consigue orinar sin dolor.
Sin dolor también hacen espeler las arenas.
Hacen orinar a los que padecen estrecheces y mal de piedra, sin necesidad de hacer uso de la sonda.
Evitan toda operación en la mayoría de los casos.
Son un refresco higiénico, no debilitante, útil y apetecible en todas épocas del año.

tales como: Incontinencia.—Retencion.—Arenillas.—Piedras.—Diabetes.—Sacarina.—Cálculos de la vejiga.—Estrecheces del útero y de la uretra.—Irritaciones.—Obstrucciones.—Inflamaciones é infartos de la próstata.—Catarros de la vejiga, etcétera, etcétera, se curan infaliblemente con

Son un poderoso ayudante de las digestiones.
Son compatibles con el uso de otro cualquier preparado ó medicamento que los señores médicos pudieran aconsejar al enfermo.
Dan mejores resultados que todos los baños minerales naturales, puesto que la dosis y proporción de las sustancias medicamentosas se hallan en ellos en proporción infinitamente mas pequeña que en mis LIMONADAS.
Y sobre todo, que son medicina, á la par que activa, inocente; así que si en algun caso no fueran de útil aplicación al enfermo, tampoco pueden perjudicarle en ningún estado de circunstancia.

Frasco de Litotriaco, 6 pesetas.—Caja con 12 limonadas, 2 pesetas en toda España.—Se venden en Gandia: Botica de D. Arcadio Chelvi.—Botica de don Vicente Espinós.—En Albaida, Sr. Sanz.—En Alcoy, Sra. Viuda de Alfonso y Sr. Monllor.—Carcagente Sr. Pallás.—Denia Sr. Comerma y Sr. Milla.—Játiva señor Ventura y Sr. Cucala.—Pego Sr. Pascual.

En Valencia: por mayor y menor, Dr. Climent, calle S. Vicente, 161.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRATICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3.75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13.50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

Remitidos, anuncios, reclamos y esquelas mortuorias á precios convencionales.
Dirijirse al Administrador de este periódico, D. José Aranda Comas.

1.000 RS. DE GRATIFICACIÓN!

FÁBRICA DE SAN BLAS, OLIVA.

AL QUE PRUEBE LO CONTRARIO.

Una cubierta de teja llana, resulta mas barata que con la teja del país y el llamado TACHELL.



LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros sobre la vida
fundada en 1859.

Sucursal autorizada en España por Real Orden de
10 de Octubre de 1882.

BALANCE

1 Enero 1885.

Capital social.	58.161.925.54 drs
Asegurado en 1885.	84.877.057.00 »
Total pólizas vigentes.	309.409.171.00 »

LA EQUITATIVA no registra en sus libros ninguna reclamación litigiosa.
LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide pólizas indisputables. Estas pólizas se pagan inmediatamente después de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que utilizan otras compañías.
LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios en re los tenedores de sus pólizas.
Delegado en Valencia y Castellón: Ilmo. Sr. D. Facundo de los Rios y Portilla.
Oficinas de 9 á 2, calle de S. Bult, 29.

FARMACIA DE A. CHELVI

Plaza Mayor.—GANDIA.

DIARRREAS.
No padecerá ninguna clase de diarrea, el que refresque con las limonadas de helenina.

Una caja con 12 limonadas, 4 rs.
Una limonada 10 cénts. de peseta.

CALLOS.

Remedio infalible para extraer sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, con el

CALLICIDA CHELVI

Su aplicación es cómoda y sencilla y su efecto seguro.

Frasco, 4 reales.

ALMACEN

DE UTENSILIOS DE ALBAÑILERIA

16, Plaza de Loreto 16.—GANDIA.

En este acreditado establecimiento encontrarán nuestros favorecedores un gran surtido de azulejos de todas clases de las mejores fábricas como la de los Sres. Gastado, Robert, Valldecabres etc., y á precios muy reducidos.

Se ha recibido un gran surtido de losetas de todos colores y precios de las mejores fábricas de Barcelona. Tenemos en existencia tierra refractaria, Mosaico No-lla, Portland, Cemento Romano del superior.—Hay obra de talla, de alabastro y de alfarería.—Lápidas mármol.

Nota. Se pueden hacer cuantos encargos se deseen referentes á esta industria.

Se halla de venta una
GRAN colección de

FRUTALES

de la mejor calidad.

Dirijirse á

D. JOSÉ RAUSELL

GANDIA.

SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,
OLIVA.

SHIP CHANDLER

AGENCIA DE ADUANAS

Y
DESPACHO DE BUQUES

DE MOLL Y COMP. A

Calle del Puente
DENIA